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VERBALE n 69 

 

dell’Assemblea generale del C.M.F. di Aldeno tenutasi presso la sala E della biblioteca 

comunale di Aldeno in via Giacometti, 10, il giorno 22 gennaio 2024 ad ore 20.00 in 

seconda convocazione, con il seguente ordine del giorno: 

1. Relazione del Presidente; 

2. Relazione del Collegio dei Revisori dei Conti; 

3. Esame bilancio consuntivo 2023; 

4. Esame bilancio preventivo 2024; 

5. Elezioni cariche sociali. 

Ad ore 20.10 il Presidente Dallago Gastone, dichiara aperta la riunione alla presenza 

di n° 58 consorziati con 28 deleghe che rappresentano 204 voti, spiegando che la prima 

convocazione delle ore 12.00 non si è svolta in quanto è andata completamente deserta. 

Si designa quale segretario, il segretario del Consorzio Sig. Emiliano Beozzo e si 

nominano ad unanimità gli scrutatori Sigg. Mauro Beozzo e Attilio Innocenti di Aldeno. 

E’ presente all’Assemblea il vicesindaco Beozzo Oscar in rappresentanza 

dell’amministrazione comunale. 

ad 1. Il Presidente riferisce sull’attività del Consorzio nel 2023 e sulle azioni 

programmate per il 2024; la relazione viene di seguito riportata integralmente: 

Care socie e cari soci,  
è bello vedere nella nostra assemblea ordinaria un numero elevato di soci come quello 
di questa sera; mi piacerebbe pensarlo come rinnovato interesse verso le attività di CMF 
ma sono anche consapevole che le motivazioni possano essere altre. Il nostro consorzio 
si compone di 962 voti che rappresentano 672,22 ettari complessivi di cui 172,93 irrigui 
(154,54 ad Aldeno, 2.6 a Trento e 15.8 a Nomi) comprendenti quindi gli aggiornamenti 
sulla riperimetrazione approvate nell’assemblea dello scorso 30 agosto e poi dalla 
Provincia alla fine 2023. 
Le attività salienti nel corso del 2023 sono state le seguenti: 
per la parte di miglioramento fondiario appunto la riperimetrazione che ha aumentato 
la superficie irrigua a Nomi mentre nel territorio di Aldeno si sono scorporate alcune pf 
che nel frattempo erano diventate edificiali e non potevano più far parte del nostro 
perimetro. 
Con l’amministrazione comunale di Aldeno, che ringrazio per la fattiva collaborazione 
instauratasi in questi anni, si sono programmate azioni di miglioramento (ripristino 
dell’asfaltatura) sulle strade interpoderali pubbliche per un importo complessivo di circa 
60000,00 euro di cui il 50% a carico di CMF, come previsto dalla convenzione. In questo 
caso è stata eseguita una ricognizione sulla viabilità di campagna individuando le 
situazioni maggiormente bisognose della relativa manutenzione.  
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La gestione del passaggio di greggi di pecore, capre ed asini sul nostro territorio verso 
sud in autunno e verso nord in primavera, con delle tensioni nei confronti dei pastori, 
hanno bisogno forse di regole più chiare. Riteniamo che sarà necessaria una ulteriore 
valutazione complessiva con le amministrazioni limitrofe con l’obiettivo di trovare dei 
corridoi di passaggio che possano arrecare il minor disturbo possibile alle nostre 
coltivazioni garantendo nel contempo la sopravvivenza della transumanza stessa. 
Irrigazione ed antibrina: il nuovo pozzo perforato dall’amministrazione comunale nella 
zona dove sorgerà la nuova caserma dei vigili del fuoco volontari di Aldeno è in attesa 
del calcolo della portata, che dovrebbe concludersi nei prossimi giorni. Poi CMF 
provvederà alla progettazione ed esecuzione del collegamento con la rete elettrica per 
la pompa e al collegamento con la propria  rete irrigua. Questo dovrebbe permettere di 
aumentare quota parte la superficie coperta dall’antibrina nella gestione delle gelate 
mentre nel periodo estivo verrà garantita l’irrigazione delle zone pubbliche del paese. 
Anche questa attività è un risultato della convenzione, come anche la quota che il 
Comune versa annualmente a CMF per la manutenzione della rete irrigua che copre il 
paese. 
Alcuni consiglieri, che ringrazio per il tempo dedicato a questa attività, hanno terminato 
la ricognizione di tutta la superficie irrigua di Aldeno e Trento e questo ci ha permesso di 
determinare che il nostro impianto è per il 38% coperto dalla goccia, circa il 2% dal 
microjet ed il restante dalla pioggia. Questa attività è stata ritenuta propedeutica dal 
consiglio, assieme al posizionamento di sensori nel suolo, in collaborazione con FEM, per 
misurare le capacità idriche dello stesso in diverse situazioni e per aumentare le 
conoscenze sul nostro impianto irriguo e soprattutto sulla gestione dell’irrigazione. A 
livello provinciale ci si sta confrontando sul considerare l’acqua come bene limitato e 
quindi anche l’agricoltura sarà chiamata ad azioni di razionalità nei consumi e a ridurre 
gli sprechi e questo significa che per l’irrigazione si dovrà puntare con forza verso 
impianti a goccia e automatizzati. Nel nostro caso, data la scarsa qualità fisica dell’acqua 
proveniente dall’Arione si dovrà ragionare anche su un impianto di filtrazione importante 
oppure valutare altri approvvigionamenti quali ad es. dai pozzi già presenti sul territorio.  
A livello della presa dell’impianto in valle degli Inferni non è stata ancora ripristinato la 
paratoia che un grosso masso ha divelto 2 anni fa. Abbiamo contattato la ditta che ha 
costruito l’opera, eseguito dei sopralluoghi e preventivato in termini economici diverse 
opzioni; però prima bisognerebbe mettere in sicurezza la parete rocciosa soprastante. 
Per questo sono stati attivati contatti con il Comune di Cimone su cui si trova la presa, 
perchè provveda alla messa in sicurezza della succitata parete pericolosa. 
Durante il rinnovo delle concessioni di CMF ci si è resi conto che una parte risultavano 
doppie e visto che alla PAT i canoni sono a unità e per il consorzio erano costi inutili, tutti 
i doppioni sono stati eliminati. Per la concessione riferita al bacino di Sanzeno si è in 
attesa della documentazione definitiva: dopo attenta valutazione con il funzionario 
incaricato dalla Provincia, lo stesso ci ha obbligati a coprire i tratti, lungo il bacino di 
Sanzeno e la fossa Maestra, di cartelli con il pericolo di annegamento ed eseguire l’analisi 
sul DMV durante l’uso dell’antibrina. Sempre per l’intervento dello stesso funzionario 
abbiamo anche provveduto alla stesura di una convenzione con CTB sulla gestione delle 
paratoie (che resta a loro carico) ed il rilascio del DMV.  
Non si sono avuti particolari problemi nell’impianto nelle zone agricole. 
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Programma ispezioni azienda sanitaria: negli ultimi mesi del 2023 ci sono state alcune 
ispezioni dell’APSS in zona in aziende agricole con l’obiettivo di valutare la presenza del 
batterio Escherichia coli nelle acque utilizzate per l’irrigazione o per i trattamenti 
antiparassitari. Di queste ispezioni CMF non è mai stato informato dall’APSS e non 
esistendo normativa che obbliga i consorzi irrigui o di miglioramento ad effettuare 
analisi delle acque, CMF Aldeno non ha mai eseguito analisi. La problematica è 
all’attenzione della nostra Federazione e attendiamo evoluzioni. Visto che però i soci 
ispezionati hanno poi ricevuto anche un verbale riportante sanzioni se non si 
ottemperano determinate azioni, la soluzione proposta da FEM e associazione produttori 
da noi contattate, è la fornitura dei risultati delle analisi da parte di SFT eseguite in alcuni 
punti di prelievo acqua nel corso del 2023 e quindi i soci interessati dovrebbero recarsi 
presso la cooperativa per ottenere i dati. Ribadisco quindi che questa attività esula al 
momento da CMF. 
La situazione dell’impianto, comunque considerato a rischio obsolescenza, dentro il 
paese attualmente garantisce il servizio irriguo. Ogni anno ci sono diversi interventi per 
rotture varie, e ad esempio siamo intervenuti anche nel 2023 nell’ultimo cantiere ex SFT 
perché l’impresa che operava nel cantiere danneggiava sistematicamente il tubo e alla 
fine questo sarà posizionato in maniera tale da garantire il servizio senza intralciare il 
loro lavoro. Lo scorso dicembre è stato spostato il tubo che passa lungo il terreno ex SFT 
in fase di acquisizione della cantina e anche in questo caso per intralciare il meno 
possibile la futura attività della cantina stessa. È stato sostituito completamente il tubo 
principale lungo via Lucianer: su questa strada il comune di Aldeno aveva programmato 
di rifare l’asfaltatura e quindi abbiamo approfittato dei lavori comunali per rifare il tubo. 
Passando ai risultati economici segnalo che a fine autunno abbiamo ricevuto l’ispezione 
triennale della nostra Federazione per gli anni 2020-2022 dove è stata riconosciuta una 
gestione oculata e un ordine dei conti preciso ed affidabile. Vi comunico che le scelte 
oculate nella gestione hanno permesso di ridurre significativamente le quote a carico dei 
consorziati sia nel territorio di Aldeno che in quello di Nomi e i risultati del bilancio 2023 
a consuntivo e il preventivo 2024 che dopo il segretario vi esporrà nella totalità, lo stanno 
a dimostrare. Infatti le condizioni climatiche estive dello scorso anno ed i costi 
dell’energia elettrica che si sono ridotti ci hanno permesso di affrontare l’annata con 
tranquillità, intervenendo su tutte le rotture, sostituendo il tubo in via Lucianer per un 
importo di quasi 20.000,00 euro e programmando le normali manutenzioni per il 2024 
comprendendo anche il collegamento del nuovo pozzo alla nostra rete e le manutenzioni 
sulle strade già accennata. Le quote che si andranno a pagare in febbraio si sono quindi 
ridotte (i costi sono sempre ad ettaro): per Aldeno a 150 euro per la zona irrigua contro 
i 450 precedenti, eliminati i costi straordinari irrigui, mantenuti i costi amministrativi e 
inseriti i costi del miglioramento fondiario; per Nomi si è scesi a 400 euro contro i 1000 
del 2023. Invariati sono rimasti i costi a spina per 70 euro come anche i costi antibrina 
per 65 euro ad appezzamento. 
Per poter effettuare questi interventi e raggiungere questi risultati, oltre a quelli dei 4 
anni precedenti, permettetemi di ringraziare una ad una le persone che con me hanno 
cercato di governare CMF Aldeno e cioè i delegati Stefano Gottardi, Luciano Coser, 
Davide Gazza e Gianni Baldo. Un ringraziamento particolare al delegato di Nomi Enzo 
Battistotti e al vicepresidente Paolo Beozzo che oggi chiudono la loro disponibilità ed 
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esperienza in CMF; questi 2 uomini hanno rappresentato la memoria storica di CMF e 
non hanno mai fatto mancare il loro appoggio in questi 5 anni di mandato. Grazie. Al 
collegio sindacale e cioè Claudio Moratelli, Nicola Baldo e Alessandro Enderle i miei 
ringraziamenti per la puntuale collaborazione fornita e gli spunti che hanno portato nella 
discussione.  Grazie al segretario Emiliano che tiene in ordine tutta la parte burocratica 
sempre più gravosa di CMF e che non ha mai fatto mancare la sua collaborazione in 
questo tempo. Grazie ai dipendenti: per Nomi Matteo Perghem e per Aldeno Luciano e 
Patrizio Beozzo che hanno svolto con competenza e precisione i loro compiti.  
Da ultimo viste le risultanze contabili e i conti, sostanzialmente in ordine, al termine delle 
successive presentazioni, invito tutti i soci presenti ad approvare il bilancio consuntivo e 
di previsione del Consorzio di Miglioramento Fondiario di Aldeno. 
Buon proseguimento a tutti. 

ad 2. La parola passa al Presidente dei Revisori dei Conti, Sig. Moratelli Claudio, per 

relazionare sull’attività di controllo svolta nel 2023 in cui il Collegio ha preso atto che: 

• in data 15 novembre 2023 sono state presentate per via telematica all’Agenzia 

delle Entrate le dichiarazioni Unico 2023 con il modello IRAP 2023 relativo ai redditi 

2022, mentre in data 28 novembre 2023 è stata presentata la dichiarazione del modello 

770/2023. 

• si sono verificate le entrate, controllando analiticamente le 21 reversali di 

incasso, per un totale di 157.993,70= euro, accertandone la consistenza e l’esatta 

attribuzione ai capitoli. Si sono quindi analizzati i 96 mandati di pagamento per un totale 

di euro 97.749,36= verificandone la congruità e l’attribuzione ai capitoli di spesa del 

bilancio di previsione. 

• si è controllato il verbale di verifica di cassa del tesoriere, accertandone la 

corrispondenza con le scritture contabili. La consistenza di cassa presenta un saldo attivo 

al 31 dicembre 2023 pari a 161.428,88 euro. 

• l’avanzo di amministrazione di euro 162.409,76 rappresenta una cifra più alta del 

previsto dovuta al fatto che l’energia nel 2023 è costata molto meno dell’anno 

precedente con conseguente risparmio sulla cifra preventivata. Per questo motivo il 

ruolo 2024 sarà sensibilmente più basso e l’avanzo di amministrazione finanzierà una 

parte delle spese previste per il 2024, in particolare la gestione energetica e la dotazione 

del nuovo pozzo irriguo. 

• si è controllato l’elenco dei beni mobili del Consorzio che rimane stabile rispetto 

alle precedenti annate salvo l’aggiornamento dell’hardware per la gestione 

amministrativa. 

• si prende atto che anche nel 2023 le variazioni al catasto consorziale sono state 

molte in virtù di cessioni per compravendita e/o successioni. Il catasto consorziale risulta 

puntualmente aggiornato anche con la modifica del perimetro approvata nello scorso 

agosto e resa esecutiva dalla Giunta Provinciale il 1° dicembre 2023. 
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• Si è infine analizzata la relazione accompagnatoria alla revisione ordinaria dei 

bilanci 2020 – 2021 – 2022 rilevando con soddisfazione che gli organi consortili stanno 

operando correttamente. La relazione conclude testualmente: “si conferma l’ottimo 

giudizio sulla gestione tecnico-contabile-amministrativa” 

In sostanza, i Revisori garantiscono la contabilità in ordine e condividono la politica di 

gestione del direttivo basata essenzialmente sul rapporto costi/benefici per tutti i 

consorziati. 

Al termine della relazione il Presidente Moratelli dichiara la propria incandidabilità 

ad 3. viene distribuita la copia del conto consuntivo 2023, in modo tale da facilitare 

l’esposizione del segretario, il quale analizza le voci di bilancio nel dettaglio, passando in 

rassegna tutti i capitoli di seguito riassunti: 

SALDO iniziale € 101.184,54 

ENTRATE da residui € 1.751,83 

ENTRATE competenza € 156.241,87 

SPESE da residui € 153,44 

SPESE competenza € 97.595,92 

FONDO CASSA al 31/12/2023 € 161.428,88 

RESIDUI ATTIVI € 1.283,00 

RESIDUI PASSIVI € 302,12 

AVANZO DI AMMINISTRAZIONE € 162.409,76 

Al termine dell’esposizione e dopo aver soddisfatto le richieste dei presenti, il Presidente 

mette in votazione per alzata di mano il bilancio consuntivo 2023, con il seguente 

risultato: 204 favorevoli, zero contrari, zero astenuti. 

ad 4. il Segretario presenta nel dettaglio analizzando articolo per articolo, il bilancio di 

previsione 2024 che di seguito viene sintetizzato: 

GESTIONE AMMINISTRATIVA € 23.069,76 

ESERCIZIO E MANUTENZIONE OPERE IRRIGUE € 138.060,00 

ESERCIZIO E MANUTENZIONE OPERE MIGL. FONDIARIO € 34.282,00 

NUOVE OPERE IRRIGUE € 85.000,00 

PARTITE DI GIRO € 3.500,00 

TOTALE  € 283.911,76 

Dopo aver chiarito le richieste dei presenti, il Presidente mette quindi in votazione per 

alzata di mano il bilancio di previsione 2024 con il seguente risultato: 204 favorevoli, 

zero contrari, zero astenuti. 

 Il Presidente prima di concludere la riunione passa la parola al vicesindaco 

Beozzo Oscar, che spiega le tempistiche circa il pozzo in via del Perer, il programma 

asfaltature e informa i presenti dell’attraversamento con la linea elettrica per il bypass 

ferroviario in zona Sacconi/Ischielli. Il vicesindaco sottolinea la fattiva collaborazione fra 

Amministrazione Comunale e Consorzio. 
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Il vicesindaco chiude l’intervento puntualizzando che l’Amministrazione Comunale di 

Aldeno, si asterrà dalle votazioni elettorali perché ritiene questa una scelta fatta fra 

attori operativi e non istituzionali 

Interviene il Sig. Delaiti Luca che evidenzia al direttivo uscente ritardi sulla realizzazione 

del pozzo in via del Perer e il mancato intervento di ripristino e messa in sicurezza della 

presa sul torrente Arione. Rispondono il Presidente Dallago e il vicesindaco Beozzo 

specificando che i ritardi sono dovuti all’eccessiva burocrazia. 

Il Sig. Delaiti prosegue informando l’assemblea che lui con altri agricoltori si volevano 

candidare alla competizione elettorale con spirito costruttivo, ma le troppe voci, molte 

volte strumentali, intorno a questa candidatura li hanno spinti a fare un passo indietro 

e quindi augura un buon lavoro al nuovo direttivo 

ad 5. il Presidente ringrazia il Consiglio dei Delegati ed i Revisori dei Conti per il lavoro 

svolto durante il loro mandato chiarendo all’Assemblea che scadono per compiuto 

mandato tutti i componenti degli organi sociali, dei quali sono tutti rieleggibili tranne i 

Delegati Sigg. Battistotti Enzo e Beozzo Paolo e il Presidente dei Revisori Sig. Moratelli 

Claudio.  

Il Presidente pone in evidenza che lo Statuto stabilisce che la votazione elettiva deve 

avvenire obbligatoriamente in forma segreta e non per acclamazione; quindi è 

necessario ritirare le schede di voto nel numero stabilito dallo Statuto sociale, ovvero in 

funzione della superficie posseduta (art. nr 12). 

Lo Statuto prevede anche che i Delegati siano obbligatoriamente iscritti al catasto del 

Consorzio e quindi abbiano proprietà all’interno del perimetro, mentre i Revisori 

possono essere anche persone estranee; inoltre l’articolo 17 chiarisce che almeno uno 

degli eletti dovrà essere rappresentativo della zona di Nomi. 

Potranno votare esclusivamente i consorziati che non risultino in mora nei confronti del 

Consorzio, ovvero le ditte che abbiamo regolarmente pagato le quote consortili stabilite 

dall’Assemblea generale. 

L’elenco degli aventi diritto al voto è stato pubblicato all’albo del consorzio e sul sito del 

consorzio www.cmfaldeno.it , il 17 novembre 2023 ed approvato definitivamente dal 

Consiglio dei Delegati lo scorso 8 gennaio 2024, pertanto l’attribuzione del numero dei 

voti sarà fatta seguendo questo elenco. 

Per facilitare le operazioni di voto, su proposta dell’assemblea, si scrivono tutti i 

nominativi dei candidati sulla lavagna presente in sala. 

Per la zona di Nomi si candida il Sig. Pedron Gabriele. 

Il Presidente chiarisce che si possono esprimere al massimo nr 7 preferenze per il 

Consiglio dei Delegati e nr 3 preferenze per i Revisori dei Conti. Le schede con un numero 

di preferenze maggiori del consentito saranno considerate nulle. 

Invita quindi i consorziati a recarsi al seggio per il ritiro delle schede di voto e 

riposizionare tali schede nell’apposita urna. 

http://www.cmfaldeno.it/
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Il seggio elettorale viene composto dal segretario consorziale, dal Presidente dei Revisori 

e dai due scrutatori. 

Ad ore 21,55 inizia lo spoglio delle schede che si conclude alle ore 22,35 con il seguente 

risultato: 

Consiglio dei Delegati nr voti 

Dallago Gastone 160 

Baldo Gianni 153 

Gottardi Stefano 150 

Coser Luciano 149 

Coser Giulio 134 

Pedron Gabriele 117 

Gazza Davide 112 

Baldo Matteo 4 

Piffer Mauro 3 

Revisori dei Conti nr voti 

Baldo Patrizia 147 

Baldo Nicola 128 

Enderle Alessandro 127 

 

ll Presidente legge all’Assemblea i risultati relativi alla composizione del Consiglio dei 

Delegati ricordando che risultano eletti i primi sette Delegati ovvero Dallago Gastone, 

Baldo Gianni, Gottardi Stefano, Coser Luciano, Coser Giulio, Pedron Gabriele e Gazza 

Davide e i tre Revisori dei Conti Baldo Patrizia, Baldo Nicola ed Enderle Alessandro.  

Il Presidente si complimenta e augura ai nuovi entrati un buon lavoro. 

Ad ore 22.40, esaurito l’ordine del giorno, la seduta è chiusa. 

 Il Segretario Il Presidente 

 Emiliano Beozzo dott. Dallago Gastone 

 

Gli scrutatori:    Beozzo Mauro     Innocenti Attilio 

 

 

Il presente verbale è stato pubblicato all’albo e sul sito del Consorzio dal 29 gennaio al 

24 febbraio 2024, senza reclamo alcuno. 

 Il Segretario Il Presidente 

 Emiliano Beozzo dott. Dallago Gastone 


